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Az erdélyi püspök“ czim.
Gf. Máj I á t h az „erdélyrészi róm. 

kath. püspök® czimet kevesli s „Erdélyi 
püspök“ czunet követel magának és ez­
zel él is.

Ai erdélyi ref. egyházkerület igaz­
gató tanácsát foglalkoztatja e czim-kér- 
dés; de ezidőszerint még tartózkodik a 
határozott véleménynyilvánítástól, mert 
beakarja várni a bizottság jelentését, a 
melyet a kérdés tanulmányozására ki­
küldött, melynek tagjai B á n f f y 
Dezső báró egyházkor, főgőndnok és 
Bartók György ref. püspök elnök­
lete alatt : dr. Kolozsváry 
Sándor egyetemi, — P o k o 1 y József 
theol. tanár s B e c s e k Lajos kir. 
Ítélő táblai bíró.

E bizottság jogi és történeti szem­
pontból igyekszik megvilagositani a kér­
dést s arra terjeszti ki különösen figyel­
mét, hogy vájjon felsőbb helyről érkező 
iratokban és kinevezési okmányokban, 
milyen néven említ k a gyulafehérvári 
püspököt, Az igazgatótanácsnak egy elő­
kelő egyházi állast betöltő tagja úgy 
nyilatkozott, hogy a régi erdélyi nyelv- 
használat »erdélyi o r t bo­
ti o x u s püspök« czim alatt 
mindig az erdélyi református püspököt 
értette. Persze hogy azt, de ehez még 
azt is hozzáteheti, hogy az erdélyi ref. 
püspökök maguk is éltek ez elnevezéssel 
és pedig anélkül, hogy ebben a vet­

élésben gátolták, vagy ellene tiltakoztak 
volna, más vallásfelekezetek vagy éppen 
a r. kath. egyház püspökei. E czimet a 
vallási elfogultság ama korában talán 
jogosultnak tartották azért, mert az er­
délyi „nemzeti fejedelmek“ magok és 
a fejedelemség ügyeit intéző legelőkelőbb 
és legbefolyásosabb férfiak is a refor­
mált vallást követték . . . s a „cujus, 
regio, illius religio “-féle elv nagy mér­
tékben uralva a lelkeket — a fejedelem 
vallását, mintegy uralkodó vallásnak te­
kintették, habár ilyen Erdélyben a re- 
formáczió után nem létezelI, mert az a 
»Nemzetifejedelemség« 
már korán, még a XVI. században or* 
szággyülésileg felemelkedett a vallás- 
egyenjoguságnak arra a magaslatára, a 
melyre Magyarország csak az l«4-8-iki 
8 az. 1894-ki törvényekkel csak megkö- 
zelitö'eg jutott el.

Megközelítőleg mondom, mert ha 
Magyarországon valódi vallás-egyenjogú­
ság volna és a főpapoknak különösen 
a r. kath. egyház főpapjainak előjogai 
nem léleznének, nemis tenné magát se 
egyik se másik ellentétbe a vallás-egyen- 
joguság és viszonosság fogalmával, a 
gyakorlali életben, nem különösen Maj- 
láth erdélyrészi r. kath. püspök az »er­
délyi püspök «-c z i m kizárólagos 
lefoglalásával, mert ennek 
a czimnek ily megkülömböz.tetés nélküli 
használata fogalom zavarra vezet ; a val­
lási egyenjogúság korába és honába

Iliász
tizedik énekéből.

(Doloneia.)
Fordította : Baksay Sándor.

(Agamemnon, Nesztor, s mind a fejedelmek 
Álmaikból sorban, riadozva keltek)
Aztán az őrséget sorra vették, jár ák, 
Hadnagyokat ébren vigyázva találták.

Mert miként a nyájat őrző komondorok, 
Mikor a környéken fenevad oldalog,
Megérzik, neszezik, csapnak szörnyű lármát. 
Ember, eb felejti ilyenkor az álmát:

Úgy kerülte ezek szemeit az álom,
Eies tekintetük őrt állt a határon,
A végzetes éjét vigyázva töltötték,
Éber szemmel lesve a dardanok jöttét.

Felvidorult Nesztor, mikor őket lá'ta :
•úgy, édes fiaim !» ekkeppen kiálla,
«Éberek legyetek, alom a szemetek 
Meg ne csalja, nehogy kárra ébredjetek.»

Álszókfe az árkot. — Utána szökellnek 
Kiket tanácsba hitt, mind a fejedelmek,
Vélök Nesztor fia Thrazymódesz s Mérion a

társa,
Mivel e kót ifjút meglátták tanácsra.

Mikor e mély árkon ekként túl kerültek,
Ott egy szép ti-ziáson le is települtek; 
Holt-test nem hevert olt, mivel alkonyaikor, 
Mikor az öldöklést abbahagyta Hektor,
Ott megái apodott, onnan visszatére;
Ott tanácskoztak hát, s Nesztor így beszéle:

«Senkinek se volna hát köztünk vitézi 
Szive, dardanokhoz egy kissé elnézni ? 
Kézrekeriteni valakit közülök,
Valamely bizonyos hirt hozni felőlük ?

Maradnak-e tovább, hajóink megszállván,
Vagy haza vonulnak győzedelmiik szárnyán ? 
Mindezt kitanulná; visszatérne épen,
Nagy dicsösség és nagy aj ndék fejében :

Mert. minden királytól egy-egy uhot kapna, 
Feketét, fejö-set, bárányt <s alatta,
Olyan nyáj ez, melyhez nincs fogható semmi . . 
S minden vendégségben fő helye fog lenni.» 
így szólt. De mind némák maradtak e szóra, 
Miglen Diomédesz fölállott és szóla :
«Nesztor, vagyon nékem szivem is, kedvem is, 
Ha a dárdán még úgy nyakunkon lenne is, 
Behatni közéjök, de bátrabban mennek,
Ha valaki hozzam bajtársul szegődnék.

Többre mennek ketten, ha az erő páros,
Egyik hamarább lát, hamar is határoz,
De a ki maga jár, bármit é*zreveszen,
Tétováz, elméje nincs mindenkor készen,»

nem illő praerogativákat hord magában • 
az „Unió “-val megváltozott orszá* 
gos politikai helyzettel és az ezt bizto 
sitó törvényekkel ellenkezésben áll; ■
melleit a lobbi kér. felekezetek kormánya ' 
lelkészeinek lenézését rejtegeti, azokna- 
talán még püspöki czim nel élhetését is 
hallgatólag tagadásba veszi; amint ez, 
mint a hierarkhia által általánosan elfo­
gadott elfogult nézet nem is ismeretlen, ha­
nem czélzatosan ápolt kizárólagosság, 
különösen a protestáns kormányzó lel­
készek ellenében, akik közt különben a 
püspöki czim csakis közigazgatási elnök­
séget jelentő elnevezés, aszerint amint 
az „e p i s k o p o s“ eredet szerint 
nemis volt más, mint »primus 
inter p a r e s« az egyházigazga­
tás terén. Ma sem birja minden protes­
táns ember tetszését az, hogy a hierar­
chiai szagu püspöki czimet annyira hasz­
nálatba vették a prot. egyházkerületek 
kormányzatát vezető lelkészek megjelö­
lésére s inkább tisztelnék most is az 
ilyeneket, a latin superiniendens vagy 
még inkább ennek és annak megfelelő 
helyes magyar névvel.

Ám, ha a törvény, a kormány, a 
király már így nevezik őket, s bevitték 
az országgyűlés felsőházába is — éljenek 
vele , de tekintsek aztán igy a más kér, 
felekezetek püspökei is és ne viselked­
jenek irántok kicsinylő arrogánsával.

Helyesen teszi az erdélyi ref. egy­
házkerület igazgató tanácsa, hogy az

Most sokan egyszerre ígérkeztek önként :
Kel Ajász, Mérion, Ne-ztor fia főként ;
Nemes Mehelnósz velők együtt indít,
A bátor Odysszesz, kész mindenre mindig.

De Agamemnon rá igy adja a válása ; 
»Nemes Diotnédem, a kit akarsz, válaszd ,
A legbajnokabbak ime ígérkeztek,
Szegyedből ne mellőzd, a ki jegjobb köztök.

Szüle'ésé' nézvén, vagy királyi rendjét,
Csupa kedvezésből ne válaszd a gyengét I«
— Azért mondo'ta ezt, Meneláoszt féltette, — 
De nagy Diomédesz most újra kezdette :

»Ha már a választást nekem engeded mag, 
Nagf Odyssz -üszről nem feledkezem meg. 
Mert bátor a szive, állhatatos lelke,
Pala z Athénénének neveltje, kegyeltje :
Egy ilyen bajtárssal tikár a tüz-eső 
Közzel is kivágok, mert olyan eszes ő I«

Feleli vissza neki Od/sszeüsz menten :
„Se ne dic-érj nagyon, se no gyaiázz engem t 
Az akin vök, kiknek ezeket beszéled,
Régóta ismernek, mert közöltök élek.

De menjünk, mert az éj van már fordulóban, 
Hainal tátmdohan, csillag hanyatlóban, 
Átléptük az ejnek két első s< >kaszszát,
Csak a harmadiknak vehetjük már hasznát.«
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olyan Majláth-féle »erdélyi püspök« ki­
zárólagos czim ellen tiltakozik, nem 
mintha a református püspöknek hajdani 
czimét ismét visszakivánoá, hanem mert 
•erdélyi püspökök* * ott a református, az 
ág. evangélikus, unitárius, a g. katholi- 
kus és a görög-keleti püspökök is, mi­
ként a r. katholikus. Éljenek tehát a 
felekezetileg megkülönböztető czim zés­
sel mindannyian és erre a kormány uta­
sítsa őkel, hogy ehez van joguk; de ez 
aztan félreértések elkerülése végett ez kö­
telességük is.

S ha csakugyan meggyőződést sze­
reznének affelől, hogy a gyulafehérvári 
r. kath. püsoök azon sérelmes címezése 
a kormánytól eredne, amennyiben „az 
országos levéltárban levő okmányokban 
használt czimzések által kifejlődött gya­
korlat alapján adna, vagy adhatna 
ily rendeletét« : — annál erősebben és 
összefogva kell tiltakozni a többi egy­
házi hatóságoknak a praejudiciumra 
szolgáló, legújabb rendeletben is gyö­
kerező egyenjogúságot sértő abusus ellen, 
melyet ususssá és törvénynyé változ­
tatnia a kormánynak sem Jeh1, nem 
szabad, ha az akár mindcnik, akár csak 
egy egyház érzékenységét is sértené, amint 
az ev. ref. egyházai sérti is.

Azl azonban méltán kérdezhetik 
Ránfíy bárótól: nem volt meg azon 
visszaélés az ő államkormány-elnöksége 
idejében, ha meg volt, mit telt az ellen; 
vagy semmit sem tett ; s most tesz a 
mikor már kevesebb hatalma van ? . . 
Tempora mutantur,

—a—r.

Debreczen, január 10.
A képviselőház csütörtökön, e hó 

í8-ún délelőtt 10 órakor ülést (art, a melynek 
napirendjére ki vannak tűzve a hadilétszám 
megállapításáról es a* ujoncz megajánlásról 
szóld törvényjavaslatok s az ezekkel kapcsola­
tos honvédelmi miniszteri jelentések.

A felírás a konzulátusoknál. A ma­
gyar delegaczióban gróf S z é c h e n osztály

így összebeszélvén, föl is fegyverkeznek. —
— Jó két-élü kardját, nagy Diomedesznek 
Paizs ivaí együtt Thrázymédesz adta,
Mert az a magáét a hajóknál hagyta.

Bikabőr sisakiát helyezte fejére.
Nincs ennek taréja, sem pedig czégére 
Sutának az ilyet közbeszédben mondják, 
Reodszerént is csak a fiatalok hordják, 
Odysszeszt Mérion látta fegyverzettel,
Bőr sisakkal, karddal, iwel és tegezzel 
A sisak peremén szíjak Aga-boga,
Külsején kétfelől vadkan agyar-foga,
Béllelve belülről vastag szür-lemezzel.

Szörnyű fegyverekben öltözködvén ekképp, 
Többitől elváltak, uljok odébb vették. —
Alig indultak el, jött egy gém repülve, 
Jobb-kéz felől szállott, mert Athéné küldte | 
Madarai nem látlak, csak a szava zengett : 
Odysszeaz örvendvén ekkor uy csengett:

»Pajzsos-isten lánya, most hallgass meg en
gem I

Minden dolgaimban voltai segedelmem,
Mostani main sincs előtted titokban,
Ha eddig szemnél, szeress most még jobban: 
Engedj vissza térnünk, olyat cselekedve,
Kit megemlegessen a dárdán remegve.<i

Esdett Diomédesz bajnok is utána 
»Hallgass meg engem is, nagy Z üsz leányai

főnök azt mondta, hogy a konzulátusoknál 
magyar es osztrák fölirat van alkalmazva. -- 
Hogy az az állítás mennyire ellenkezik a té­
nyekkel, azt az alábbi sürgöny is igazolja :

«Gróf Széchen válasza teljes tévédé-, 
egész orosz földön csak osztrák konzulá­
tus van regi osztrák czimerrel és igy 
láttam harmincz év óta mindenütt, ma­
gyar fölirat sehol.

Hangay Oktáv 
földrajz tanár.»

Kossuth Ferenox az orosházai flg- 
getlenségl-kdr dieztagja Kossuth Ferenczet 
az országos függetleasegi és 48-as párt elnö­
két, mint a függetlenségi eszmék előbarczosát 
az orosházai függetlenségi és 48-as kór disz- 
tágjává választóvá.

Azonban arról fájdalmasan vettünk hirt, 
hogy KossulFerencz beteg« 
gátolva van teendőiben. így e betegsége gátolja 
abban, hogv az alakulandó kecskeméti függet­
lenségi es 48 as kör alakuló ünnepélyén sze­
mélyesen résztvehessen.

* Eötvös Károly ágyban fekvő beteg. 
Az «Utazás a Balaton körül« ezért nem foly­
tatódik.

Honti állapotok. A belügyminisztérium 
részéről kiküldött Kaffka László miniszter, 
osziály tanácsos olyan szabálytalanságokat, 
rendellenségeket talad úgy a járásokban, mint 
a közpon'i pénztárnál is, hogy töboeket állá­
suktól fölfüggesztett, masokat fegyelmi eljárás 
alá vonatott. Ezen rendetlen állapotoknak 
következménye Horváth Béla hontmegyei föis- 
pánn 'k állásáról v ló lemondása lesz. Ezzel 
kapcsolatban arról értesülünk, hogy a kormány 
által támogatott hontmegyei lap ellen Ivánka 
Zsigmond — kit a lap a panszlávokkal való 
paktalással vadolt — rágalmazás és beesület- 
sérvs mint sajtópert indított, mely ügynek a 
tárgyalása a napokban lesz megtartva, s a 
mehre Ivánka Zs gmond többek között politi­
kai ellenfelei kozzül Majthényi László volt 
hontmegyei főispánt, Lestyánszky Sándor volt 
hontmegyei alispánt, jelenleg földmivelésügyi 
miniszteri tanácsost erkölcsi tanukul fogja 
megidéztetni.

A delegácziók.
Amagy ardelegáczi ó szombaton 

nem tartott ülést: ma — jan. 15, — ül csak 
össze a még hátralevő hadügyi költség­
vetés tárgyalására, hogy tárgyalásával készen 
legyen, mivel csütörtökön — jan. 18. — a 
képviselőház megkezdi üléseit.

Járj velem, mint egykor atyámmal, ki Thébe 
Népében egyedül indult követségbe,
De visszajövőben, se£i'ö kezeddel,
0 Istennő, szörnyű munkát végezett el.

Engem is úgy őrizz! Ha oltalmad alatt 
Megtérhetek: üszőt áldozok sziláját,
Esztendős lesz, busa, egész jármozatlan,
A szarva sem marad megaranyozatlau.«

Ekkép könyörögtek s szem közt rohanának, 
Mint egy pár oroszlán, a nagy éjszakának,
Át a halottakkal borított fényárén,
A tört fegyvereken, a f-kete véren.

•
De im Trójának sem szunnyadnak vitézi,
Mert Hektót a főket gyűlésbe idézi;
Mikor mind együtt volt vezere, hadnagyja, 
így nyilatkozott meg nagy bölcs gondolatja:

»Nagy bátor kalandra kinek volna kedve ? 
Gazdag ajándékkal meg lenne fizetve :
Szekér a jutalom, két ló a szekérhez,
Az akhivok legszebb két lova azé lesz.
A ki, magának is i yervén dicsőséget,
Eljár a hajókig kémlelődós végett:

Mi történik most az akhiv táborában ? 
örzi-é hajóját most is mint korábban ?
Avagy kimerülvén a fáradalomtól,
Örökí t sem áilit, es ik futásra gondol ?«

Az osztrák delegáczió azonban 
szombaton tejes ülésben folytatta a külügyi 
költségvetés tárgyalását; de tekintetei a 
Juliani Kalendarium szerinti uj évre, csak 
délben gyűltek össze. Ekkor is még a tárgyalás 
kezdése előtt

Goluchovszki kő ügymioiszter há­
rom inierpelláczióra válaszolt: t. i, az o s z t- 
rakalattvalóknakNémetország- 
b ö I kitiltása ügyében kijelentette, hogy 
ebben nem nyilvánult semmi rósz akarat; a 
mi történt csak közigazgatási intézkedés volt. 
Aztán a külügyi tisztviselők és szolgák hely­
zetére nézve jelentette ki, hogy ez jobb, mint 
más minisztériumokban. Élőhaladasukról saját 
hatáskörében gondoskodik. Hogy a közlemé­
nyek közlésére nézve amagyarlapok 
one met lapok felett kedvezmény­
ben részesüinénak nem áll. Mind három választ 
tudomásul vették.

A napirenden levő külügyikői t- 
ségvetésbena tárgyalást

D u m b a előadó nyitotta meg a költ­
ségvetést elfogadásra ajánlván. Beszédében 
gyakran emlegette a »G e s a mmt m o n a r- 
k h i e« kifejezés', de ez állítólag >z összmo- 
oarkhia érdeke iránti méltánylá-át jelentette 
volna (?)

Az utána szóló Kaftan (ifjú cseh) 
a kölisógvetést nem fogadta el. Németország 
és Anglia közeledésében uj politikai irányt lát, 
mely benne Ausztriáért aggodalmat kell, persze 
a maga szempontjából, aki Oroszországgal 
akarna együttesen járó politikát űzni. Milán 
s/.erb exkirályt szószegessel es veszélyes tűz 
szitásával vádolta.

E i II ó k felkérte, hogy idegen fejedel­
met ne sértegessen (amivel elnök az ifjú cse­
hek felzudu'ását idézte elő.)

Kaftan folytatva beszédét : h szerb 
merénylők elitélte'é-sét igazsagtalannak sat. 
nyilvánítja. Míg a külügymmiszienum a né­
meteknek Csehországban nagyobb befolyást 
biztosit — a csehek ellentáliása al fog talál­
kozni. A Vaskapu ille ékeket magasnak ta­
tája s olyanoknak, melyek az osztrák érde­
keket károsi'ják.

Utána Farjancsics dr., az 
osztrák képviselőház volt alelnöke és a "dal­
mát tar ománygyü és elnöke szólalt föl. Sür­
get egy másik cléli vasut-összeköttelést Tri­
eszttel ; foglalkozik a kivándorlás ügyével és 
azt óhajtja, hogy a Balkánon Ausztria morá­
lis és .közigazgatási béfolyást nyerjen. Azu­
tán magyar llenes czélbó', Ugronnak a magyar 
hadügyi bizottságban elmondott beszédére 
reflektált, melyben Ugrón azt sürgette, hogy

Senki sem felel rá, senki meg nem moczczan 
Néminemű Dóion vala pedig ottan,
Ki szent Eümedesz papnak va'a sarja ; 
öt nénje közt egy fi; volt ércze, aranyja ; 
Jó-fulós a lába, bár arcza formátlan :
Előállt, s Rektorhoz igy beszéle bátran :

»Hektorl van én nvkea mind kedvem, mind
szivem!

Elmegyek én oda, hozok is fairt bőven;
De te a pálezádat magasra emeld fel,
Ilyen «»kévéssel magad kötelezd el :
Akhiltesz lovait te énnékem adod,
Szekerével együtt, mely érczekben ragyog.

Különbet se találsz, olyan kém leszek én, 
Helyről-helyre szökvén mindaddig megyek én, 
Mig Agamemnonnak hajójához férek,
Meri ott tanakodnak mostan a vezerek : 
Állják-é a harezot avagy megszakaszszák ?» 
így szólt ; kire Heklor igy ad a válaszszát :

»Esküszöm Zefnzre, a Héra urára,
Egy trójai sem ül Akhilesz lovára :
Lesz egyedül ez a te gyönyörűséged I«
De bár ez az eskü nem ért kívánt véget, 
Dolonnak e eg volt bátorítás végett.

Dóion most vállára görbe ijját veti,
Farkas kaczagányba hátát öltözteti,
Fején a sisakja menyét-asszony bőre,

1 D irdáját ragadván men a kémlelőre.
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Boszniában készítsék elő azt a helyzetet, 
hogy Bosznia történelmi jogoknál fogva a 
magyar királysághoz csaloltassók. Ugrón azt 
fejtette ki, hogy Bo znia magyar tartomány 
volt és mindig a magyar királyság íenható- 
sága alá tartozott. Farjancsics ezzel szemben 
kijelenti, hogy nem felél meg“ a történelmi 
valóságnak az, hogy Bosznia tartománya lett 
volna a magyar királyságnak ; valamint az 
gém igaz. hogy Horvátország valaha a ma­
gyar korona alá volt volna rendelve. [És 
folytonosan történeti hamis érveléssel mondta, 
hogy mikor a nemzeti dinasztia Horvátor­
szágban kihalt, Horvátország az Ároadhazzal 
perszonal unióra lépett, de nem mint a ma­
gyar korona függeléke. Eb iül következik, hogy 
Magyarországnak Boszniára semmiféle törté­
nelmi joga n nos és nagyon is ideje már, 
hogy Boszniának hovaiartozandósaga kielégítő 
módón rendeztessék. Boszniához kizárólag a 
horvátoknak van joguk s nem szab.d meg­
engedni, hogy mindenütt érvényesüljön Ma­
gyarország magyarositó törekvése és Boszniát 
ill tő vaeyakozása.(l) Magyarország mindenütt 
erőszakosan magyarosit, legjobban mutatják 
ezt a horvátországi viszonyok.

Itt a közigazgatási tisztviselők is köte- 
leztetnek arra, hogy magyarul tudjanak és 
hogy mindenütt Magyarorszagnak hegemóniáját 
biztosítsak. A magyarok semmitől sem retten­
nek vissza, hogy magyarosító törekvéseiket a 
gyakorlatban is érvényesítsék. Legutóbb a 
zászlókérdésben a katonai erő beavatkozását 
is igénybe vették s az e czimen felmerült 
mintegy százezer írt. költségét is Horvátor­
szágnak kellett megfizetni. Beszédében hang­
súlyozta, hogy nem szabad Magyarországnak 
Boszniához való igényének továharupódzásat 
megeng dni s ez ellen a leghatározottabb ál­
last kell foglalni.

Panaszkodott a felett, hogy a monark- 
hiában mindenütt háttérbe szorítják Horvát­
országot, pedig ideje volna, ha ez ország ér­
dekeire is figyeiemm ellennének, mert Horvát­
ország képezi délen a monarkhia egységet.

Winitzky elismerte a külügyminiszter 
politikájának helyességét, óhajtotta a monar- 
khiaban s különösen Ausztriában dúló viszályok 
békés megoldását. Panaszkodott a ru ben nép 
elnyomása miatt és kérte, hogy a monarkhia 
tegyen valamit a ruthén népért

Ezután elnök az ülést, tekintettel az öt órai 
udvari ebédre, berekesztette s kijelentette, hogy

lm, elindult hamar, de nem tér meg jókor, 
Hirt se hoz Heklornak soha a hajukról,
Mert mikor elhagyta az ember- s ló népet, 
Nagy igyekezettel szaporákat lépett,
Távolból Odysszesz hamar észre vette 
S bajnok Dlomédeszt szólitván, intette.

»Nézd csak ! Ez az ember honnét kerül elő ? 
Nem tudom, nem kém-e, hajóink kémlelő ? 
Vagy talán holtakat készül fos'togatni ?
De engedjük kissé előre haladni!

-Ott utána rontván, könnven kézbe ejtjük,
Ha megfutamodnék, dárdával tereljük;
Él a táborától, le a hajók ellen,
Hogy a város felé vissza ne szökelljen.«

Akkor az ut-szélben boltul heveredtek,
Mig Dóion nagy bízvást elhaladt mellettek,
Da alig haladt egy öszvér-eke hossza*,
(öszvér a/, ökörnél szaporábban forgat :)

Utána rohantak. — Lépteik zajára 
Egy szempiilana ig Dóion meg is álla :
Abban reménykedett, társai nyomozzak,
Hektor visszahívó izenetét hozzák.

De mikor egy dárda veiésnyire érték, 
Felismerte őket, szaporázta léptét.
A két hő? utána 1 Mini két hegyen fogú 
Vadász-eb a kecskéi, ijedten nyifogó 
Nyalat nyomon űzi tüskön-bokron által:
Úgy kerítik Dóiont el a táborától . . .
, (Vígé köv.)

a legközelebbi ülés hétfőn d. e. tizenegy órakor 
lessz.

KÜLFÖLD.
Ausztria.

Az osztrák kormány. Becsben Kör 
bér kísérleteit az uj kormány megalakítá­
sára meghiúsultnak tekintik a politikai körök 
s érdekkel várják Gautsch vállalkozá­
sát. Nem kevesebb kíváncsisággal tekintenek a 
Reichsrath összehívása elé, amely január 20-án 
fog elkövetkezni, hogy letárgyalja a kiegyezési 
es a kvótát. Megvárjak, hogy mit tud egy hó­
nap alatt végezni. Ha semmit, vagy nem ele­
gendőt, akkor föloszlatjak a birodalmi tanácsot 
Ilyen körülmények között a királynak julius 
elsejév-1 ismét döntenie kebene s akkor 3l.4. 
százaléknyi magyar kvótát állapítana meg. Ez 
a hír bizonyara óvatosságra fogja intem az 
osztrák pártokat.

A jegybank uj kormányzója. A Neue 
Freie Pree.se jelen ése szerint az Osztrák Ma­
gyar Bőnk kormányzója mindjárt a február 
5-ki közgyűlés után le fog mondani. Utódja 
osztrák l sz. A nevezett lap B i i i n s z k i 
lovagot, a volt pénzügyminisztert említi és 
hozvá teszi, hogy Magyarorszagnak sem lesz 
kifogása ellene.

A dél-afrikai háború. A harcztéri él­
ményekről és kü önösen a Ladysmith körül 
vívott harczokrol éppenséggel semmi újabb 
hir sem erkrzett.

*

Arról, hogy a burok a Ladysm th köriji 
emelkedő összes halmokat »lfoglaltok, a mint 
a brüs zrli lapok jelentették, — Londonban 
beavatott helyeken semmit sem tudnak, vagy 
nem akarnak tudni.

*

EarlofAva, Duffsria marki legi­
dősebb fia belehalt január 6-án Ladysmith 
elölt kapott sebébe.

A Suffolk ezred tattufftsóláj». Frénch 
Suffolk ezrpjienek Koleszbergnél való kataszt­
rófájában nem a tisztek a hibásak. Az elese t 
Watson ezredes gondos vizsgalat után 
azt hitte, hogy ezrede elfoglalhatná a Kolesz- 
bergtol északnyugati a levő magaslatot, mely 
Koleszfcergen uralkodik. French beleegyezett 
a tamadasba. Watson ezredes erre az ezred 
négy századával hajnalban nagy csöndben 
megindult a magaslatra, hogy od* fölérve ro­
hammal elfoglalja.

A burok azonban résen voltak és ké­
szen várták az angolokat. Halotti csöndben 
várták a rohamot s mikor a Suffplk-ezred 
úgyszólván szuronytávolságnyira volt, egy 
ieire szörnyűséges puskatüzet adtak, mely az 
angolokat úgyszólván lesöpörte. Watson ez­
redes éppen ezt kiáltotta : Századro­
hamra!, mikor keresztül lőtték és össze- 
rogyoti. Most e kiáltás hangzott : S z á z a d 
v i s s z a I Azt hiszik, hogy ezt a burok 
közül kiáltották. Az életben maradott angolok 
azt hittek, hogy tisztjeik vezényszava ez t's 
futásnak eredtek, miközben a hegyoldalon 
lefelé egymást tiporlák le. A búr golyók egész 
sorokat téritettek le a futók közül. C«ak a 
tisztek nem akartak futni es a tizenegy tiszt 
közül csak egy tért vissza. Egy század, 107 
ember, mely nem futott idején, fogságba került.

*

AScolsroan lap szerint a lad > - 
smithi harcz a legborzasztóbbak egyike v ■! . 
A csatatér úgy tele volt halottal, hogy az 
angol tábor egészségi állapotai veszélyeztelte. 
Az a hir, hogy Withe négyszáz búrt foglyul 
ejtett, nembizouyultvaló nak. 
Hivatalosan li-én újabb kilenc/, tífuszban
való elhalálozást jelentenek Ladysmithből.

*

A Matin azt a szenzációs csúnya hírt 
újságolja, hogy Anglia a Déiafrikából jövő 
diplomáciai leveleket felbontja és a levelek
tanaimat megváltoztatja.

*

Az Intransigeant jejentése szerint 411 
franczia tiszt Transzválba utazott.

Törökország.
A szultán sógora. A szül án a minap 

kihallgatáson fogadta C o n s t a n s francit 
nagykövetet és magatói szóba hozta neki 
Mahmud Dámád hasa szökésé". Az ^ 
meggyőződése szerint, roondá a szultán, Mah­
mud szökése anyagidolgokra ve­
zethető vissza. Mahmud nagy összegekkel tar 
tozott sok embernek s mivel fizetni nem judoit 
a szultántól követelte, hogy adósságait fizesse 
ki. A szplián azonban ezt nem tehette megjs 
innen ered Mahmud neheztelése. Mahmud fé­
lesége, Senihe berczegnó is igen nagy adóssá­
gokat csinált s szintén a szultántól kért pénzt. 
A szultán neki sem tehette meg ezt a szíves­
séget s ezért a basa a eleségével együtt meg­
szökött az országbo1.

Színház.
A vasárnap délutáni előadásban a «Bá­

rány kák. került színre. Estve pedig:
«A falú rossza», Tóth Ede halha­

tatlan népszínművé .. . bizony-bizony nagyop 
gyenge előadásban, zsúfolt karzat és diákhely, 
tatongóan üres padsorok és páholyok előtt, a 
melyeket a teguapihoz hasonló estély sohasem 
is fognak a regi jó népszínműveknek vissza- 
hóditni.

Hogy oly fagyatékos volt az előadás, az 
részben a megbetegedes és beugrás, részben a 
délutáni előadna számlájára Írandó. Meggyő­
ződésem, bogy az ünnep s vasárnap délutáni 
előadások c<ak a művészet nagy kárara s a 
szinszemelyzet agyonfarasztásara valók, úgy 
Debreczenben, mint máshol.

Delutanonkint kapnak egy elnagyolt, e?'e 
pedig egy bágyadt előadást; mert igen gyakran 
a szereplők ugyanazok, a kar meg mindi . 
Délután két órától este tizenegyig a legerősebb 
idegek is elernyednek.

Lehet, hogy szavam csak kiáltó szó a 
pusztában ; de kövességemnek eleget akarok 
lenni.

A irgnap esti előadásban a betegséggel 
küzdő P o r é n y i helyen, ki mar a del- 
utauni darabol is alig ludia végig játszani, 
Szigeti Lujza ugrott be. Ez áldozatkész­
ség dicséretet érdem 1, egyébként olyan komi; 
kai allűrökkel játszoita Finom Rózsi kackiás 
szerepet, mint a «Talmi herczegnő» Dirim — 
herczegnöjét.

F. L a n y i Irmának színpadi egyéni­
ségéhez nem illik Batki Tercsi szerepe. Püs­
pöki bácsi debreczeni tanyai p «rasztcseléd 
ruhába öltözött Püspöki bácsi volt és nem a 
felsö-borscdvidéki Gonosz Pi ta. S e r f ő z i 
György öreg parasztja olyan 40 év körüli férfit 
ábrázolt ; Szigeii Lujza helyett pedig Kováé* 
Fáni sikoltozott a Gonoszáé szerepében s 
szed'e zsebéből a lisztet. Miért azt ő ludja.

Ferenc y, Szabó Irma, S z a t h 
máry, Tóth Elek és B a r t b a be­
csülettel töltötték be a rajuk bízó t feladatot.

Legyen szabad végül a rendezőhöz egy 
kérdést intézni. A darab F.jBorsod bortermő, 
szelíd halmai közt játszik, a 3-dik felvonás 
az Ér partján, a szőlőhegyek közt. Mit keres­
nek ott azok az égbenyuló tzikläk, zord fe­
nyők, sziklahasadékok és erratikus sziklatöm­
bök ? Ilyen Felső-Borsod nincs.

—a —a.
Színházi műsor.

Hétfőn, január 15-én, bérlet «B» A szó­
kimondó asszonyság. Szinmü.

Kedden, január 16-án, bérlet «C» Czifra- 
nyomoruság.

Szerdán január 17-én, bérletszünetben A 
gorög rabszolga. Operett.

Csütörtökön, január 18 án, bérlet «A» 
Ugyanez.

Pénteken, január 19-én, bérlet «B» 
Ugyanez.

Szombaton, január 20-án, bérlet «C* 
Ugyanez.

Vasárnap, január 21-én, délután : Gyime- 
si vadvirág.

Este: Debreczen a holdban. Than Gyula 
a D. U. felelős szerkesztőjének látványos 
színmüve.
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HÍREK.

A mi bálunk. Január húszadikán 
mesésen szép virágos kertté varázsoló^;* 
a Bika hatalmas díszterme, A debreczeni 
függetlenségi kör tartja e nap évek óta 
hires mulatságát, a mely a debreczeni 
bálok közül magasan kiválik jókedvével 
s hamisitlan magyarságával,

Debreczen menyecskéi és leányai II 
Készüljön mindenki a nagy napra. A ki 
csak mozogni tud, ott legyen a „Bika“ 
diszlermében, emelje a mulatság fényét, 
hangulatát.

Viszont azon polgárok, kik rokon­
szenveznek velünk, tartsák kötelességük­
nek együtt lenni velünk. Fel tehát a 
mulatságra, melynek párja aligha lesz a 
farsang alatt Debreczenben.

* Telje* tanácsaié*. Ma délelőtt a vá­
rosháza kistanácstermében S i m o n f f y 
Imre kir. tanácsos polgármester elnökle e alatt 
teljes tanácsülés volt a város folyó ügyeinek 
intézésére.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat.
A belügyminiszter jóváhagyta a közgyü és ama 
határozatai, me ylyel a ref. főiskola, a ref. 
egyház és a kegyes fanitórend által már eddig 
is haszonólvezetileg bírt fancsikai kaszálónak 
tulajdonjogát nevrzett egyesületekre ruházza.

* Az lparte*tölet-é* iparkamara. Az 
ipartestületéi felakarja állítani a maga külön 
ipartestületi betegsegelyzőpénztárt. Az ügyet 
tárgyalás végeit a kereskedelmi es iparka­
marának adták át, hol mi.it értesülünk a tár­
gyalást a közgyü és előtt akarják megejteni. 
Az ipartestillet ez eljárásból azt következteti, 
hogy a keres, és iparkamara ellene van az 
általuk létesíteni szándékolt betegsegélyző-pénz- 
tárnak, különben nem közgyűlésen, hanem 
szakosztályban tárgyaltaíná bz ügyet, hiszen 
a mozgalom he yi erdekü, melyhez alaposan 
hozzászólani a közgyűlésre egybegyült távol 
vidéki tagok úgy sem tudnak, de meg érdek­
kel sem igen bír réájok a dolog, A keresk. 
és iparkamara eddigelé még csak hallgató­
lagos ellenszenve különben abból magyaráz­
ható, hogy az iparlestület tervének keresztül 
vitelével a kamara fölfogása szerint talán a 
kerületi betegsególyző pénztárak szenvedné­
nek hátrányt.

* Az nj katonai kórház. Emlitet'ük, 
hogy a pályaudvaron túl fekvő katonai kór­
házat nem tartják katonáék olyannak, mint a 
mely a kor követelményeinek megfelelhetne s 
ezért uj kórház épületet kértek a várostól. — 
Szombaton lárgyalta ezt a város egészségügyi 
és kórházi bizottsága a katonai vegyes bizott­
ság ama javaslatával, hogy az uj kórház a 
városi polgári kórház mellett lenne felállítandó 
s az H főmérnök terve es költségvetése alap­
ján 80.000 forin ba kerülne. — Nem igy gon 
dolkozott az egészségügyi bizottság, a mely a 
kért területet szabadon szeretné hagyni s nem 
szeretné, ha a katonai uj kórház felépítésével 
útját vágnák a jelenlegi kórház terjeszkedhe- 
téséoek. Ezért is azt javasolja a tanácsnak, 
hogy az uj katonai kórházit epittesse fel ugyan 
a város, de más helyre.

* Böszörményi nazarénoa próféta Sza­
bol«* megyében. H.-Böszörraényi tudó-utónk 
Írja; Múlt évi decz. hó 26-án egy böszörményi 
lakos, Boros nevezótü egyén, egyházi könyvek 
eladásával foglalkozó könyvkereskedő, Dögbe 
községben P e t h ő István papi lakossal meg 
jelent e mint többeknek mondta, baptista. Az 
elöljáróság tilalma daczára összegyűjtötte a 
népet * Cs. Balogh Sándor házánál vallások 
ellen lázitó beszedet akart tartani, de az illető 
község lelkésze közbelépése ezt megakadályoz, 
ta. — A tilalom daezára H. Jámváry István 
és M. Jámvári látván hefogadtr. öt s ott hir­
dette titokban tanait. — Ez év január 1-én

estvo ismét megjelent a községben a beszállóit 
H. Jámvári Istvánhoz s bár engedélyt nem 
nyert, a könnyén hivő, a szocxiáíisztikus esz­
mék iránt még mindig melegen érdeklődő 
népei összegyűjtötte s a vallás ellee izgató 
beszéddel lázitotta. — Midőn ezen fent leirt 
körülményekről ériesitve lett a főszolgabíró 
nevezett egyén a községből akkorára eltűnt. 
Angyalossy, a kis-várdai járás föszohabirája 
megkereste a helybeli rendőrséget, hogy neve­
zett egyén politikai s erkölcsi életéröl felvilá­
gosítást nyújtson s a fentleirtak felől hallgas­
sak ki s vonják kérdőre, hogy a kérdéses 
időben miért járt Dögbe községben s hogy 
kiknek a házában, minő gyülekezet előtt, 
minő tbémákat fej'egetett s egyáltalán való-e 
az az álliiás, hogy egyházi könyveket (bibliá­
két) árusított. — A kihallgatás eredményéről 
felvett jegyzőkönyv mielőbbi megküldeset kéri.
— Mint látható, Szabolcsban nem egy könyen 
honosodhatnak meg a nazarénusok. — Boro-- 
uramat megidézte s kihallgatta a rendőrség.
— Az hi-szük, nem egyhamar megy vissza 
Döghébe téríteni, m- rt — esedeg — ven­
dégéül marasztaná meg a főszolgabíró. Erre 
lehel kilátása.

* A vasárnapi munkaszünet. A deb­
reczeni kereskedő társulat, mely az ország 
legrégibb társulata, a mennyiben mint kalmár 
társulat 1715-ben alakuh, január 8-án tartott 
választmámi ülésében tárgyalta a kereske­
delmi miniszternek az összes kereskedelem és 
iparkamarákhoz a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozó leiratát. A kereskedő társulat abban 
állapodott meg, hogy a vasárnapi munkaszü­
net terjesztessék ki e dohány és szivar tőzs­
dékre is olyformán, — hogy azok csakis dél­
előtt 10 óráig legyenek nyitva, A társulat ké­
rését azzal okolja meg, h 'gy ezideig még a 
vidéki ember is beszerezheti dohányszükség­
letét, amellett meg lesz ez által szüntetve az 
a visszásság és kijátszása a törvénynek, 
hogy a kis kereskedő n-mcsak szivárt árul, 
hanem egyéb czikket is vasárnaponkint. A ke­
reskedő társulat az összes kereskedelmi és 
iparkamarákat értesíteni fogja köriratban e 
javaslatról.

* Agryonmgta a ló. Hajdú-Böszörményi 
tudósítónk irja: Nagy Gábor 63 év körüli 
lakost a múlt hét egyik napján délelőtt feljött 
a városháza elé és itten vígan beszélgetett 
ismerőseivel. Mikor hazament először is az 
istállóba nézelt be, hogy lovainak enni adjon. 
Az egyik lóra ráü ölt tenyerével, a mitől az 
megvadult s hátsó labaival felrúgott. A rúgás 
úgy találta Nagy Gábort, hogv nemsokára a 
kapott külső s bel-ő sérülésekben elhalt. Nagy 
részvét mellett temették el.

* A mentő egyesület felállítása. Deb. 
reczen város egészségügyi bizottsága szombaton 
délutáni ülésében tárgyalta azt a javaslatot, 
a mely a menés ügyevei foglakozik. A javas­
lat szerint a hivatalos tüzmtók és rendőrök 
képeztetnek ki balesetek és szerencsétlenségek 
alkalmával az első segély nyújtására. A bizott­
ság a javaslat szerint tervezett mentőszolgálat 
rendszeresítését javasolj i a tanácsnak.

* A* iparteatület cl*ő óvi mérlege.
Érdekes az ipsrteSiületnek első évi mérlege 
A mérlegnek tulajdonk -pen csak a bevételi 
részérói érdemes s-ámot adni, mivel a kiadá­
sok nagy részt a b ruházasokra történtek s 
igy a kiadások szima t te intve veszteséget 
látunk, mig tényleg a testület ese'leges fel­
oszlásával valami 1000 korona nyereség mu­
tatkoznék. A bévé él ik külö nben a következők : 
Bírálási díjban befoixt 4744 korona, tanoncz- 
szerződtetéai díjban 838 korom, lanonczszaba- 
ditási díjban 1400 korona, nyomtatványokból 
a- {óla fillér, b rnágpé íz 6 korona, tagsági 
díj 1246 korona, elagott iparosok alapjára 
20 korona.

* Elfogott dohánycsempészek. Hajdu-
Böszörményből i.jak : özv. Sánta Gaborné 
Erdős Sára böszörményi illetőségű lakos a két 
leányával, Santa Juliánná férjezett Oláh 
Miklósijával s egy másik leányával jófele szűz-

dohányt árultak Balmaz-Ujvároson. Nem tar­
tottak gemmitől se s házról-házr* járva egész 
nyíltan árulták a dohányt; de rajta vesstettek, 
mert a tanyákról czirkáiásból hazatérő csend­
őrök elcsip'ók őket s kihallgatás után vá­
rosunkba kisérték s itt átadtak a helybeli 
pénzügyőrségnek. Meg 17 és fél kilogramm 
dohányt találtak náluk. Ezt s a már eladott 
dohány árából befolyt s náluk talált pénzt el­
kobozták tőlük, emeUett érzékeny büntetést 
is fognak kapni. A kihallgatáskor azt vallották 
hogy a dohányt egy előttük ismeretlen dorogi 
embertől kap'ák, ki Dorogon a feszület mellett 
adta át nekiek. Kihallgatás után szabadon 
bocsátották őket; a további eljárás ellenük 
folzamatban van.

* Életre való esame. Debreczen város 
iktatójába ma érkezett Budapest székés fő­
város polgármesterétől Halmos Jánostól egy 
egy Körirat, a mely valóban életrevaló esz­
mét pendít meg. Azt czélozza ugyanis a pol­
gármester körlevelében, hogy a tüzkárbizto- 
sitó intézeteket jó 1 e n n e a képviselőház 
nak törvényilegkötel -zni a tűzoltói kiadá­
sokhoz v1 ló hozzájáru ásra. A polgármester 
kifejti az eszme eletre valóságát, melyet mi 
is elfogadunk, s óhajtandónak tartanánk, ha 
Debreczen város tanácsa is elfogadná s a 
legközelebbi közgyűlésen javaslatot tenne e 
tárgyban.

* Irodalmi kör Debreczenben. Tegnap 
délulán összegyűltek Debrecze.inek irodalommal 
foglalkozó emberei, hogy alakítsanak egy iro­
dalmi kört. Szép számmal jelentek meg a 
meghívottak, a mi azt mutatja, hogy mind­
nyájan érzik a tömörülésnek szükségességét. 
Csakhogy e tömörü esnek mikéntje felett nézet­
eltérés merült fel. Dr. Bariba Béla és S. 
Szabó József ama nézetüknek adtak kifeje­
zést, hogy kerülve minden alapszabálykészitést 
mely társulati jelleget adna a tömörülésnek, 
puszián olyan asztaltársaság félét alakítsanak. 
A gyű és az ellennézetek meghallgatása után 
tényleg a dr. Barth? Béla javaslatát fogadta el, 
egyben megválasztván az elnököt is K o n c z 
Ákos tb. tanácsnok személyében. A szervez­
kedés előkészítésére, három tagú bizottságot 
is választóitok, melynek tagjai dr. B a r t h a 
Béla, S. S z a b ó József, Jablonczay 
Kálmán. A megalakulandó társaság jegyzőjéül 
L ő w József hírlapírót választották meg. 
Nagyon, nagyon kívánatos volna, hogy az egy- 
süiés bármilyen »lakhan Is keresztül menjen 
s bár a időkből nem a
— legbiztatóbb példákállanak __
előttünk minden ilyen törekvést illetőleg, most 
olyan kezekben van az ügy, mely feljogosít 
remélnünk a legszebb eredményt.

* A debreczeni tisztviselők egy felü­
letének ig igatósága azon újabb kedvez­
ményt e zközölie ki, hogy a tagok és azok 
c.-aiádiagjai készpénz fizetés ecetén László 
Albert Piacz utczai könyv é? zenemű keres- 
kedé-ében 6% árkedvezményt élvezhetnek, 
tehát a I. tagok felhivam k, hogy illető szük­
ségleteiket ezen üzletben szerezzék be.

* Meghívás. A debreczeni ev. ref, egy­
ház líazdasagi bizottsága által 1600 óv január 
hó 16-án délután 3 órakor az egvház tanács­
termében tartandó ülésre. Tárgyak ; Folyó 
ügyek. 1

* A »Dongó« második száma. A Dongd
második szama változatos eleven: és minden 
tekintetben kitűnő szám. A szerkesztő Székely 
Imre hirlapiró társunk valóban remekelt az 
összeáll lássál, bebizonyította, hogy Debreczen- 
ben egy jó é czlapnak megvan a terrénuma,



1900. január 16 DEBRECZEN 5

Figyelmébe ejánljuk olvasóinknak s jeles élcz- 
lapoi, mely mulattató helyi vonatkozása élesei­
vel szellemesen megirt csipkedéseivel élvezetet 
szerez sz olvasónak. Mutatóul a itaranlirozolt 
fairek rovatából közöljQk a következüket):

Hohenheimi es diirndorfi gróf Dégenfeld 
főispán az idei báli szezonra va ó tekintettel 
18 éves frakkjának könyökét megfoídoztatta, 
nádragját egy czentiméterrel kitoldatta és 
beszege'te. (Ne tessék elhinni.)

* Aki nem jön zavaba. Miután ilyen 
czim alatt elmondtuk annak a felebarátunknak 
a dolgát, akt bélyeg hijm a szükséges bronz- 

ifillérest ragasztotta levelezőlapjára, akadt egy 
olvasónk, aki szintén nem jött zavarba s mert 
filléres bélyege neki sem volt, vett egy régi 
krajczárosai, azt közepén kettehas totta s a fe­
léi ragasztotta level -zólapjára. Szövegnek pe­
dig s/.épen olvashatóan ezt irta :

Remélem nem lógnak bírságot fizetni 
azért, hogy a pósfát igy róttam le 1 Tulaj­
donképen ez a legegyszerűbb megoldása a 
bélyeghiánynak, ugy-e bár ?

Konstatáljuk, hogy a pósta nem rótt ki 
büntetést ezért az ötletért, tehát ez is ér any- 
nyit, mint a gráczi fillér ragasztóé.

* Megreudszabályozott ipar és gyár 
•telep tulajdonosok. Megtörtént az úgy a 
fővárosban, mint a vidéken akárhányszor, 
hogy az ipar és gyártelepeken történt balese­
teket nem jelentették be sem a rendőrségnél, 
sem az iparfelügye őségnél. A közönség, s az 
illető hivatalok úgy vettek róla tudomást néha 
néha, ha egyik vagy másik lap privát utón 
jett értesítve. A kereskedeimügyi miniszter 
most erős hangú rendeletben parancsol az 
iparosokra és gyárosokra, hogy e rendellenes 
állapotnak vége legyen. 100 korona birság 
terhe alatt kötelezi őket a balesetek bejelen­
tésére, hivatkozván az 1893. XXVTII-ik törv. 
czikkre. A balesetek az iparfelügyelőségekné* 
jelentendők be, a honnan azután statisztika 
összeállítása végett a kereskedelmi minizté- 
■riumba is felfogják terjeszteni időközönként.

* Hamar kezdték. A pákozdi refor­
mátus templom perselyét a napokban fel. 
törve és kifosztva találták, A lelkész nyomban 
jelentést lett az esetről a csendőrségnél, mely 
a tetteseket kinyomozta, A vakmerő betörést 
Gölle János 11 éves, Paksi János 11 éves, 
Füri Gábor 12 éves és Törzsök Sándor 12 
Aves gyyrkőczök követték el. Az apró kono>z- 
tevők a pénzen megosztozkodtak, azután pá­
linkát és zivart vettek. A csendőrség már meg­
tette ellenük a lejelentést a székesfehérvári 
törvényszéknél.

* Szamárhoz — vagy a leégett tanya.
A »H.-Böszörmény és Vidéke« ez. hetilap közli 
a következő újdonságot : Bácsi Péter pénz­
tárnok vidi birtokán egy hosszú tanyaház 
11-én reggel kigyuladt és leégett. A kemény 
rósz volt, erről támadt a tűz. Nemcsak a nád 
tetőzet égett le, hanem a fal is, amennyiben 
a fal karókra vert sárfal volt s igy az égés 
következtében földig égett ez is. Bz épületben 
a tanyás : Köszörűs János s a felesége laktak ; 
az égés alatt csak ketten voltak jelen; a tüzet 
ők sem olthatták, mivel bútoraikat mentették. 
Érdekes, hogy Köszörűs ezelőtt két héttel egy 
azamárcsikót levágott s annak busát füstölte, 
■hogy étkezésre felhasználják. A szamárhus 
füstölése közben kapott tüzet a faalkotmányu 
kéményből a tető.

* A német császár utazása. II. Vil­
mos német császár — egy berlini távirat 
szerint — megváltoztatta útitervét. A császár 
az eddigi terv szerint Hamburgban szállott 
volna a HohenzoHern-yabt fedélzetére és azon 
hajózott vein« végig a Földközi-tengeren

Egyiptomba. Ezt a tervet változtatta meg a 
császár. Nem Hamburgban száll hajóra, ha­
nem márczius végén vasúton Geuuaba utazik, 
a hol a« ott várakozó Hohenzollern-yschtra 
száll és innen Civite-Vecchiába megy, a hol 
ismét partra száll és Rómába utazik az olasz 
király látogatására. Rómából a császár Szi- 
cziliába raodul, a hol megtekinti a szebb 
pontokat, onnan aztán hajón az Adria ten­
gerre megy és meglátogatja a dalmácziai ki- 
kötőket.

* A szerb király házasság;!. Sándor 
szerb király házassági tervei lépnek ismét a 
napi események előterébe. Rendszerint jól 
beavatott szerb politikai körökből értesülünk 
arról a szeuzácziós hirröl, hogy Sándor szerb 
király legutóbbi bécsi látogatása alkalmával 
Frigyes főherczeg legidősb leányával tervezett 
elj-gyzese nem maradt el. A hír érdekességét 
növelik az eljegyzés előzményei. Ezek szerint 
az ifjú szerb király boldogult trónörökösünk 
leányának, Erzsébet főherczegnőnuk kérte meg 
a kezét. Ámde a főh rczegnőt, a ki* ép na­
pokban megtar'ott udvari balon vezettek be 
a tarsasagba, a fiatalabb Württemberg her- 
czeg feleségének szánták. Erre Cumberland! 
Lujza heiczegnőt kérték meg közvetett utón 
az utóbbi időben Bé'sbeu nagyon megkedvelt 
Sándor király részére s a mikor ez a terv is 
meghiúsult, akkor lépett csak előtérbe az a 
majdnem befejezettnek tekinthető kombináció, 
hogy Frigyes lőherczeg leányát veszi nőül a 
szerb király. Ehhez a király is megadta állí­
tólag a beleegyezését és értesü ősünk szerint 
mar csak a részletek megállapításé maradt 
hátra. A hirt megerősíteni látszik az a kö­
rülmény is, hogy Frigyes főherczeg kormányzó 
igazgatója, Robrer néhány nap óta Budapos- 
ten van és többek közt a vőlegény sorban 
jaró szerb király atyjánál, Milan exkirálynái 
is tisztelgett.

Mulatságok.
Mulatságok sorrendje .

Január 17-én. Jogász bál a »Bika* szál­
lóban.

Január 17. Csizmadia Árucsarnok táncz- 
vigalma a Koronában.

Január 27-én. A polgári kör bálja a 
Bika szállóban.

Január 27. Önkéntes tűzoltók bálja a 
»Margit« fürdő dísztermében.

Február 1-én. A jogász és tisztviselői 
kör jélmez estélye a „Bika« szájló díszter­
mében.

Február 3-án. A vasúti gépműhely tag­
tagjainak bohóczestélye a „Bika* szálló dísz­
termében.

Február 4-én. Az „Iparos kör« bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a Bi­
ka szállóban.

Február 10. A veres-kereszt egylet mu­
latsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 
»Bika« szállóban.

Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­
tének bálja a „Bi-a* szállóban.

A nóegylet jelmezes vigestélye.
Újra megtelt szombaton este az Arany­

bika nagyterme. Bájos volna eldönteni, vájjon 
mi hozta össze azt a szép közöns get, a jó­
tékonyság-e, vagy pedig a diva ozas u ám 
vágy. Tán mind a kettő. A divatozásra vá­
gyunk míndanyian, a jótékonyságra pedig ta­
lán még egyszer annyi szerencsétlen var gvre. 
De bár mint legyen is a dolog, Szerencs s-ibb 
eszme aligha született, mint a közönségnek 
ilyen formán való jótékonyság gyakorlatának 
eszméje. Hja . . hölgyek kezében volt a d >- 
log. Szóval újra együtt volt Debrecen szine- 
virága, öregek, fiatalok egyaránt, hogy ifa-ür- 
csöljenek egy esósze párolgó teát a jótékony­
ság szent nevében. A sok szép leá i’ g 
győzte hordani a teát, no meg h sok zóp vi­
rág csokrot mely szintén eladásra v r, de 
nem csuda, mert nem egy fiatal emb r volt, a ai.

csupa jótékonyságból három-négy virágcsok­
ron tűzetett megának.

A bálon jelenvolt ootabi itasok : A bra- 
gatizai herczeg, gr. D 6 g e n f e I d József 
főispán, Bernath Elemi r táblai elnök, lovag 
Dobteczky Sándor máv. üzletvezető és mások.

Műsor befejezése után közvacsora volt 
és ezután kezdetét vette a táncz, a mely Ma­
gyart zenéje mellett m- g a hajnali órákban 
is tartón. Az első négyest száz pár tánczolta.

A mulatságokon meg.elent hölgyek köz- 
zül — talán hiányoian, — a következőket 
sikerült feljegyeznünk :

Asszonyok: Koncz Ákosné, Mis­
kolci Jenőnó és Lajosné, Spitz Manóné, Zá- 
dor Lajosné, Fáik Arminné, Kemény Mórné, 
Szikszay Gyuláné, Pünkösty Ferenczné, Dr. 
Varga Lajosné, Berzöffy Vinczéoé, Csanak 
Jánosné, Wolff kapitányné, S szí ina Jenőné, 
Szűcs Mihulyne, Szabó Sándorné, Veressné 
S/athmáry Teréz, Brrnáth E emérné, Kolben- 
beyer Kálmánná, Dobieczky Sándorné, Szabó 
Kálmánná, Varga Ferenczné, László Albán né, 
Dr. Hrehus VMorné, Mayer Etnilnó, Hutiray 
Beláné, Béressy Sámuelné, Szüts Kálmánná, 
Tikos Istvánná, Kölcsey Sándorné, Vidovics 
Györgyné, dr. Király Ferenczné, Lovassy Ká- 
rolyné, ifj. Kaszanyitszky Endréné, Sziks/ay 
Gyuláné, Nábráczky István.,é (Nádudvar), Vi- 
dovits Menyhértté, dr. Kőrössy Kálmánná, dr. 
Benedek Jánosné, özv. dr. Tüdős Kálmánná, 
dr. Aitmmn Bélanó, Síéin Zstgtnondné, B tsz- 
nay Józ«efné, Vecsey Zoitánné, Szunyo^h 
Sándorné, Varga Karolynó, Laszgellner Kal- 
mánné, Dezsőffy Jánosné, dr. Fráter Imréoé, 
özv, Bruner Edóné, Bodnár alezredesoé, Szath- 
máry Kalmánné, Emmertné, gr. Klebersbergné, 
Visky láblabiróné, König kapitányné, dr. Varga 
Ljosné, Benedek Jánosné, D-iák Ferenczné, 
Mayer Emilné, özv. Jabionczayné, Fáy György- 
ne, Baróthy Béláné, ifj. Szunyngh Bertalanná 
(Uj Fehértó), özv. Pongay Mórné (Uj Fehér­
tó). Dr. Nágel Zsigmoodne stb.

Leányok; Bosznay Ilonka, Margit 
és E elka, Mészáros Irenke, Kemény Klári és 
Irén, Király Iréoke, Zádor V Ima, Polgár Mar­
git, Varga Stefi, Perónyi Margit, Hutiray Pa­
lika, Sarközy Íren, Reviczky Nelli, S-tkszay 
Margit, Nagy Ilonka, Szűcs I onka, Emert Le­
ona, Fejér Ma'gi', Kölcsey nővérek, Bay Le­
ona, S/athinary nővérek, Sárkózy Irén, Bosz­
nay Gabriella, Nábráczky Margit, Szunyogh 
Lili es Margit, gr. Kleber«berg Valéria, Visky 
Klára, König Góczika, Szabó Margit, Ujfaiussy 
nővérek, Miskolczy Et , Szunyogh Jolán, Kata, 
Panna (Uj-Fehérió), Sikk Herroin sib.

Meghívó. A debreczeni m. á. v. alltsz- 
tek ál* 1 az alapítandó „Altiszti kör« pénz­
tára javara 1900. év február hó 7-en, szer­
dán, az »Arany B ka« szálloda dísztermében 
rendezendő zártkörű tánezvigalomra, melyre 
kívüI czímzeit urat és b. csaladját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belópti-dij : személy­
jegy 2 korona, család-jegy 3 személyre 4 ko­
rona, p tbo y-j-gv 10 korona. (Páholyba me­
nőknek személy-iegyet nem kell váHani. Fe- 
lüifizetések köszönettel fogadtatnak és hirla- 
pib-g nyugiáztitnak. Személy és család jegyek 
csakis a meghívó Bemutatása melleti Szent- 
Királyi Tivadar, Békés Lajos és Kálnai Lipót 
urak piacz-utezai üzletében, páholy-jegyek 
Szen -Kiralyi Tivadar üzletéb n s este a pénz* 
tarnál válthatók. Kezdete este 8 órakor. Ren­
dező bizottság : Jankovich Sándor r. bizott­
sági elnök, Szemerédi Ferencz r. b. elnök, 
Veress Lajos r. b. jegyző, Janey István r* b. 
jegyző, Joüvay Imre r. b. alelnök, Hann De­
zső r. b. pénztáritok, Kiss István r. b. tit­
kár, Kleinrath Janos r. b. pénztárnok. Csá- 
náiy József, Szúc.s Mvan, Affonyi István, 
Kertész Ferencz r. b. ellenőrök.

Egyház.
Püspöki konferenczia. 4 fclhivata'os Ma­

gyar Nemzet értesülése szerűt Vaszary Kolos 
b bormik herczegprimás budavári palotájába e 
hó 29 ikére konferencziára hivta önsze a 
latin s görög azenarta-u kathólikus püspököket. 
A konferenczia tárgya a kathólikus a-itonó-
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mis ügye lesz. E hírrel szemben a «Kel Ért» 
az jelenti, hogy a konferenczta kő'bejött aka­
dályok miatt csak február havában lesz meg- 
tartha ó.

A kathólikue kongresszus ülése. A
kathóliku-i autonómia szervezé-e tárgyában 
összehívóit kongresszus ez évi január 31-én 
délelőtt 11 órakor a főrendiház üléstermében 
nyilvános illést túrt, melyre most küld ék 
szét a meghívókat. Ezt megelőzőleg Szapáry 
Gyula kongres zusi elnök altalános értekez­
letre hívta meg a kongresszus tagjait. Ezt az 
értekezletei január 30 án délelőtt 11 órakor 
tartják meg a főrendihez tanácskozó terme- 
b I n.

A nem kath, lelkészek kongruája.
Egy esztendei h< lógat ás után a múlt es/.tm dő 
végen kezdetet vette valahara a kongrua-tör- 
törveny végrehajtása s megtörtént' k nzelaőki- 
utalványozások. A kíiegeszitesre ezu tál tényleg 
minden egyes esetben csak 600 forint utal­
ványozta^1 s hogv a 8ü0 írtig való kiegészí­
tés, a mint azt a törvény m gengedi, de nem 
kivan)«, csak háiom esztendei >pacztumon 
belől fog íukozato-an végrehajtatni. Reméljüü, 
bár bizonyosak nem vagyunk b-nne, hi>gy e 
hanun ev kezdetet 1899 lanuarms 1-fßl szá- 
m íjak, mikor, a tör-éuy szerint, a 600 frtos 
kiégés réseknek mar utalványozva kellett volna 
lenniök, nem pedig 1999 deczember vé elől, 
a mikor az utalványozások ténjleg megtörtén­
tek. — Hogy miért változott meg a kultusz- 
miniszter eredeti szándéka, hogy tudniillik a 
félj es kiegésziést mar most utalványozza, azt 
nem tudhatjuk, Hallottunk azonban erről egy 
magyarázatot, mely bel ■ illik politikai pikan­
tériának ;s. E -zerint a nimiszertanacs, mi­
dőn az 1900-ik budgetet összeallitolta, in«g- 
feledkezeti arról, hogy a közös hadsereg liszt­
jeinek fize ésemelese szükségképpen maga u an 
vonja a honvédségi tisztek fizeiesemetesét, 
minek folytán az e őálló töbt> szükséglétét 
nem is állította be a k utsegvetésb-. Most 
aztan, mikor ak'uálisá leit a t ibb-kiadás le- 
dezeteről való goi d oskodas, a kormány kény­
telen volt, bogy ez: az összeget más kiadási 
czimekeu takarítsa meg, első sorban a kong- 
rua-kiegesziiés-n. A papok várhatnak, a ka- 
tonalisz ek nem. Ebben a magyarázatban sok 
való-zinüseg van s a protestáns 'elkeszekre 
mindenesetre megnyugia ó tehet, hogy ha ők, 
meg két esztendeig 600 frttal kénytelenek is 
beérni; a 20—22 éves hadnagy urak mar ez 
évi januárms 1-től kezdve 900 lorin’ot kap­
nak.

A protestánsbálon a bálanyai tisztet 
végleg elfogadlak : báró tiánffy Györgyné, 
tiíaskovich Elemérné, Csiky Kalmanné, báró 
Dániel ErnOne, Hegedűs Sándorné, Ihász La- 
josne, König Gyuláné, Münnich Auróiné, 
Markó Albertne, bar > Podmanic/.ky Gyuláné, 
Pui-zky Agostonne, gróf Pejacsevich Tódor né,’ 
Píachy Tamásné, báró Radvánszky Gézáné, 
Rudnay Józsefi)“, Szilassy Aladárne, gróf 
Toleky Jozsefne, Wlassits Gyuláné és Walkó 
Lajosnó utnők. Az e hó 20.un tartandó balra 
a meghívókat már szetkii dötlék.

Törvényszék.
A pof-matador A Bach név gyűlöletes 

és szomorú emlekü a magyarnak. Mégis ennek 
a névnek szerzett egy kis becsü'eiet most Bach 
Lörincz a pestvidéki törvényszék előtt. Azért 
került a bíróság elé, mórt nagyon sértette az 
önérzetét, hogy Vecsé-en a vasúti kalauz ko­
misz svadnak nevezte. Van azonban Rich 
Lőrincinek egy nagy hibája is : órüb tes módon 
szereti a pofont, természetesen nem kapni, 
hanem osz'oga ni.

A mikor Bánó József elnök fe'szólitotta, 
hogy mondja el az esetet, így szólt:

— A szent-lőrinczi állomáson két ko le­
nni mai fe UKartain szállni a von tra de a 
alauz figyelmeztetett, hogy a kocsik meg­

teltek már. Nem so~at hederiléttem rá, hanem 
felugrottam s aztán felemeltein magamhoz a 
társamat is. A kalauz utánam kiáltott:

— Megállj -tok, komisz svábok, majd 
Vecsé.sen megtanul ik benneteket I

•*- Nagyon megsértett azza , hogy komisz

svábnak nevezett s a mikor Vecsésen meg­
állt a vonal, leszálltam és úgy vágtam pofon 
a kalauzt, hogy nekldült a kocsiknak.

Elnök: Hat aztán ?
Vádlott: Az ügy el volt intézve.
Elnök; Magának több ügye is volt ?
Vádlott: Igen. Retchensberger János 

egyszer megiorkolta az apámat a korcsmában. 
Amint ezt meghallottam, fölkerestem Reicbens- 
bergerl és

Megverte ?
— Nem. Csak fölfigyelmeztettem egy po­

fonnal. Azóta Reichensberger folyton azzal fe­
nyegetett, hogy agyonlő. Ezt nem tűrhettem. 
Vecsé-en összetalálkoztam vele megint a korcs­
mában és . . .

— Fölpofu/ta ?
— ügy van. Pofonvágtim.
— Hat a korc-máros ?
— Pofonvág am.
— Hát S xtius Mihály ?
— Pofonvagtam.
— És a többiek ?
— Mind pofonvagtam.
— No szép I Maga, úgy látszik, nagyon 

is önérzetes ember.
A törvényszék hatóság elleni erőszak, 

könnyű testi sértés és súlyos testi sértés miatt, 
figyelemmel a vadio t beismerésere és hüntellen 
előéletére, egy hónapi fogházra és 20 korona 
pénzbüntetésre ttelte Bach Lőrinczet. Az itelet 
jogerős lett és a pof-matador azonnal meg­
kezdte bűnt lesé’.

A mikor a fogházőr elvezette, a törvény­
szék tagjai távolról egy pofon csattanását 
ve lek hallani.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

L-ndvai Ödön veszi a Debreczen puszta 
n gy cserei 158 sztjkben 371, 370, 46, 45. 
hrsza foglalt 10 hold 474. öl kaszalót 1380 
fiiért Nagy Józseftől.

Jászai Antal es neje Ercjey Jnliána ve­
szik a d'breczeni 374 .sztjkvben 11609 hrsza 
foglalt 966 négyszögöl ujos/.tásu földet Király 
Murtonne, Szilágyi Eszter és társutói száz- 
hariniricz litert.

Halasi Bálint es neje Sípos Juliánn i veszik 
a debreczeni 4882 szt|kvberi foglalt regi 2498 
-orszátnu házat özv. Piéánszky 1st vánné Oiajos 
Juliánná és társaitól 5000 forintért.

Jdobágy Lajos veszi a debrec/eni puszta 
halápi 9 sztikvben foglalt kaszalót 140 0 írtért 
Balogh Pétertől. ’

Érték forgalom a debreczeni tkjvi hiva­
talnál 1899-ik évben 21,141.966 frt 68 és fel 
kr. volt.

Papp László és neje Bokor Juliánná veszik 
a d breczeni 8358. sztjkvben 7499. hrsza. at 
foglalt 5 ho'd 1450 négyszögöl ondódt földe. 
Abraham Lászlótól 200 írtért.

Panka György é- neje Báthory Zsuzsánna 
veszik a d-breczem 6460. sztjkvben 3670/a — 
15. hsza foglalt 144 net-vszögül majorsági földet 
if|. Móricz Andrástól 616 írtért.

Szatmári Ferencz es neje Szabó Juliánná 
ve«zik a debreczen puszta halapi 203. számú 
tjkvben foglalt k iszáló.ból 6 hold és 600 D-öl 
Budtházi Elektől 510 fitért.

Pál Jánosné Gombos Juliánná vészi a 
debreczeni 1016. szljkvben f.gLt régi 841. 
számú ház, 5741. 4 h-nd 1000 öl ondód! és 
4015/6 — 2 hrsze. fog li 1064 négyszögöl se-ta- 
kerti a/öllöt Pal J inostoi a/, őt illető felerész 
2000 koronáért.

Szabó József és ne;e Fejes Eszter veszik 
a debreczeni 6845 sztjkvben foglalt regi 2500 
sorsz. házat Tafler IgnOcztól 6000 friert.

Pető Ltvánné Végvárv Juliánná veszi a 
debreczeni 4091. sz jkvben • loklalt 4007/b. 
brsz. sestakerti szőllönek Pető István részét 
átruházás ezimen.

Tatai Ödön és neje Halá-z Erzsébet veszik 
a debreczeni 33 sztikvb *n foglalt, régi 39. s. 
sz. házat es földeke özv. Bisotka Istvánné Vari 
Erzsébettől átruházás czimén.

líj. Gombos Ferencz és neje Kácz Juliánná 
veszik a debreczeni 6839. sztjkvben foglalt régi

1015. sorszházat ifj. Pálf János és neje Gombos 
Juliánuátói 8600 írtért.

Hogy irtják a mezei egeret ? Szeged 
környékén sok kárt okoz a gazdáknak a mezei 
egér szaporassga. A baj a kormány fülébe is 
eljutott s a miniszter fölkérte az országos 
rovartani állomást, hogy a szegedi gazdák szá­
mára praktikus tanácsokkal szolgáljon. Az 
állomás bölcsei szívesen eleget teltek a miniszter 
kérésének s egy terjedelmes átebáo részlete­
sen megírták, mily módon lehet legkönnyebben 
megszabadulni az undok és kártékony féregtől. 
A kátét leküldték a szegedi tanácshoz, a hol 
őszinte megdöbbenéssel olvastak ki belőle az 
irtási módok következő fajtáját:

Legegysz“rübb módja a mezei poczkok 
és egerek irtásának az agyon verés mely 
abból áll, hogy a kártékony állatokat lapos- 
vegü lurkókkal vagy csomóba kötött erősebb 
fűzfavesszőkkel agyonütik.

Mondani se kell, hogy a szakemberek e 
tanácsa a hivatalos urak között általános 
riadalmat keltett, mert tény, bogy e Kolomóus 
tojásra senkise gondolt eddig a szegedi város­
házán. Magától értetődik, hogy a szakbeli 
tanács fölöttébb növeli a természetrajzi tudo­
mányok iránt érzett tiszteletet, mert hiába — 
valljuk be uraim! — a tudós mégis más Iából 
vao faragva, mint a végeseszü polgári férfiú. 
Talán fölösleges megjegyezni, hogy ez irtási 
mód csak akkor ér valamit, ha a gazda szigo­
rúan ragaszkodik az előirt tanácshoz; s ha a 
mezei egeret nem fűzfavesszővel, hanem például 
nyirfavesszővel üti agyon, az csak annyi, mint 
ha a mezei egér életben maradt volna. Mint 
erlesülünk, a rovartani állomás ugyanilyen 
kátét fog közelebb szétküldeni a vakond, a 
patkány és a kártékony veréb irtására 
vonatkozólag. Az állomás ez esetekben is az 
agyonveres mellett foglal állást, de kimondja, 
hogy a patkányt vaslapatial, a vakondot pedig 
szénagereblyevel kell agyonütni, mert a többi 
halalnem abs olute nem lendít a bajon. Az 
állomás ez alkalommal ama tudományosan 
kipróbáit tanácscsal látja el a gazdákat, hogy 
a verébnek az ágyonverest megelőző pillanat­
ban úgynevezett porrá őrlő t nm-ó hintendő 
a farkára, még pedig ugi, hogy a fejére egy 
szemernyi se hulljon. A rovartani állomás e 
czelból nagyobb mennyitégü timsóf fog le- 
küldeni az erdekelt tanyakra.

CSARNOK.
Szerelem a jég közt.

Irta : Oszipav A. A.
Orosz eredetiből fordította : Ainhrozovioa De*«#.

Folytatás.
Mikor fölpillantott, látta, hogy Juv atya 

arczán könnyek peregnek a!a. Vájjon miért 
sírt ? Ezt nem tudta, megérteni Cylma s csodál­
kozva nézett rá.

— Mit tegyek! Mit tegyek! — kiáltott 
föl szomorúan.

Egyszerre érezte, hogy Juv atya átöleli 
őt. Patakként omlottak a könyek apró szemei­
ből s a szamojéd és a lelkipásztor hosszú 
ideig néma ölelésben tartották egymást. Azután 
mind a ketten letérdeltek és Cylma lassan 
utánamondta azt az imádságot, melyet Juv atya 
fölolvasott.

Miután kissé lecsillapodtak, Juv atya igy
szólt:

— Azt kérdezed tőlem, mitévő légy ? Azt 
hiszem, erre csak egy lehet a felelet: szenteld 
magadat Istennek es az imádságnak s vezekelj 
a bűnödért. Egyedül álló ember vagy, a ki 
csak a halászatból élsz, ez azonban nem al­
kalmas arra, hogy a szivedet meglágyítsa Sza- 
ki's a világgal s vonulj valami messze zárdába, 
a hol majd dotgozo. s mint az a lator imád­
kozol a megváltásodért.

— S vájjon sokáig kell-e imádkoznom? 
— kérdezte Cylma irtelen.

— Hogy-hogy ?
— Mikor tudjam meg, vájjon az Is'en 

meghallgatta-e imámat és megbocsátotta-e a 
bűnömet ?
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— Ezt, édes flam, könnyű megtudni. 
Majd ha nem érzed magadat egyedülvalónak, 
majd |i1tt érted, hogy van családod, s és a 
cs»lad az egész világ, a jó és rósz emberek- 
kel, a bűnösökkel és az igazakkal.

Cylma lehorgasztotta a fejét.
Egy hirtelen szélrohamtól kioyilt az ajtó. 

‘Cyilma összerezzeat és odasimul a szent 
atyához.

Jönnek, jönnek! — suttogta reszketve.
Ugyan már ki jönne, — mondotta Juv 

atya — a kitől ketten félünk, mikor hárman 
vagyunk?

— Hárman? — csodálkozott Cylma.
— Igen. Hárman ! Meg vagyon irva az 

evangéliumban : »A ho! ketten vagy hárman 
összegyűlnek az én nevemben, ott én is vagyok

' Leltározás alkalmából deozembex 
11-től kezdve

97ői ruüaszöveteüet,
mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőnyegeket, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

közöttük!« Mi most imádkoztunk és Krisztus 
láthatatlanul közöttünk van, s azért nincsen 
mitől félnünk.

Cylma elgondolkozott és megnyugodott.
Mikor késő este hisztifélé ballagott, úgy 

tetszett neki, mintha az ég közelebb volna 
hozzá, s a tenger morajlása is barátságosabb 
lenne. Bement a házába, tüzet rakott, leült a 
földre s elkezdett zokogni. A magány kínozta, 
az a csend ott körülö'te hatalmas hangon be. 
szelt hozzá; de itt már csak vendégnek érezte 
magát s az élete czélja olt volt valahol mész- 
sze Novaja Zemlja határain túl.

VI.
Julius volt. A »Vladimir« gőzös ott vesz­

tegelt Novalya Zemlya partjainál s ha ma nem,

hát holnap indulandó volt vissza Archangelsskbe 
magával viven a szamojédok téli vadászatainak 
az eredményét.

A kapitány sürgette a matrózokat, a sza­
mojédok buzgón segítettek nékik, Juv atya 
pedig megvendégelte a kormányzósági tisztvi­
selőt, a ki kilencz hónapnak összes újdonságait 
föliáialta neki. A felcser szabadsági a készült, 
de a feleségét meg az anyósát o'thonbaeyta, 
bár azok nem egyszer hangsúlyozták előtte 
öltözékeik fölfrissitésének föltétien szükséges­
ségét.

— Szépek lesztek ti igy is!, mondogatta 
nekik.

Vége köv

7 mtr Loden szövet
Divat szövet ... 1
sima divat szövet . . 2
120 e/m. Divat szövet 2 
120 „ női ruhaszövet 3 
120 „ „ „ 3

1 frt 19 kr.
90 „ 
20 „ 
50 „

50 I
a

"3
ajándékul

legjobban ajánlhatók.jugjuuuau ujaiiiuaiOK. -t. ^

SZABI) LAJOS MA11
Debreczen, Rózsatér ■ ® *

Alkalmi bevásárlás;

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle
nöidivat, vászon és rövid-áru üzletet

megvettem és a mai naptól a gyári árnál 
is olcsóbban árusítom el.

Tiszteletiéi

Kiss Lajos.

V/T\/T\

)0®
kalmi bevásárlás!

Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI 
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

RÓZSA LAJOS
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal báli ruhákra való kelmék, selymek, fodrok, 
kostilmök, secessió ruhák fodrozását minden divatnak

megfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Eladó ház.
A Pesti utcza 1. sz. alatt 

három telekből, boltból, korcs­
mahelyiség több rendbeli lakásból 
álló evente 1ÜÜ0 irtot jövedelmező há­
zas telek szabad kézből

Mgr" eladó.
Éi'lekezheini ugyanott az örökösöknél. 

505/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. jbirőságnak V. 

292/2—1899 számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint a közgazdasági 
bank részvénytársa-ág részére Végh 
Imre és társai b. sáran ii lakosoktól 480 
írt tőke, ennek 1899. évi szept, hó 17. 
napjától számítandó 6% kamatai és ed­
dig összesen 45 írt 97 kr. perköltség 
erejéig 1899 évi decz. hó 7-én biróilag 
lefoglalt és 309 írtra becsült lovak, sze­
kér. takarmány, sertések slb. ingóságok 
1900. évi január hó 18-án dél­
után 3 órakor kezdetet veendő és 
B. Sárándon alp-resek lakásán megtar-| 
tandó nyilvános bírói árverésen, a leg-1 
többet ígérőnek azonnali készpénz fize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Derecskén 1899 évi deczember hó 
29-én.

Oláh Géza
bírói kiküldött.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
4 főnyeremény egyenkint 20.000 kor. értéktárgy stb.,

20°/o levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
egyetlen sorsjegyével.

Minden sorsjegy még őt húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára
annak egy sorsjegy ára

jggfö* csafe eg:37- korona. *’3M
Il dik húzás visszavonhatlanul

ma este tartatik meg. =
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelősé"e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

Budapest, IV., Kossuth -Lajos-utcza 1.
továbbá az összes bankok, váltóház.ik, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személypénztárai és minden " obánytőzsde.

1522
1899 V. k. sz. Árverési hirdetmény.

A debrer.zeni kir. jb rósátnak V. I. 549/2-1899. P. számú végzése folytán kö/hirrré' 
tétetik, miazeriut Tne Gresham Life A-isur, Societ. részere Chylinszky György debreczeni lakos­
tól 39 frt 90 kr. tőke, ennek 1899. évi junius hó 6. napjától számítandó 6°/0 komaiai é< 
eddig összesen 12 frt 10 kr. perköltség erejéig 1899. évi novbr. hó 22-én biróilag lefoglalt 
és 650 írta becsült fényképező gépek s bútorokból álló ingóságok 1900. évi jannár hó 
17-én délelőtt 10 órakor J kezdetét veendő és Debreczeoben Piacz u. 41. sz. a. megtar­
tandó nyilvános biroi árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szűk- 
ség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Debreczen, 1899. évi deczember hó 26-án.
Bódogh Zsigmond,

bírói kiküldött.

Női és gyermek felöltők, Szőrme áruk, Blouzok, 
gyermek ruhák, női kalapok

e hó végéig legolcsóbb árakban
kaphatók a

Párisi Divat Áruházban
DEBRECZEN, a főposta mellett.

Nagy raktár hali belépők és virág uj(IonSágokban.
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